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UVOD
U decembru 2019. godine u kineskom gradu Vuhan, provincija Hubei, 
identifikovano je nepoznato respiratorno oboljenje koje je ubrzo postalo 
pretnja za javno zdravlje svih građana ove zemlje. Kako se radi o virusu 
koji se brzo širi i prilagođava različitim okruženjima, isti se ubrzo počeo 
prenositi i na ostale delove sveta usled čega je već u martu 2020. godi-
ne proglašena globalna pandemija, tada već delimično poznatog virusa 
nazvanog COVID 19, od strane Svetske zdravstvene organizacije (WHO 
- World Health Organisation). U ovom trenutku virus je bio registrovan 
u preko 200 zemalja sveta, sa više od 1.700.000 obolelih i 111.600 umrlih 
osoba, zbog čega su vlasti širom sveta uvele restriktivne mere u pogle-
du domaćeg i međunarodnog transporta i velikih okupljanja u školama, 
restoranima, kafićima i sl. (Helmy, Fawzy, Elaswad, Sobieh, Kenney & 
Shehata, 2020). Što se tiče situacije u Republici Srbiji, prvi slučaj virusa 
COVID 19 registrovan je početkom aprila 2020. godine. 

Kako zbog preporuka zdravstvenih organizacija koje su vlasti mno-
gih zemalja ubrzo od uvođenja proglasile zakonom obavezujućim, tako i 
zbog straha za sopstveno ali i zdravlje svojih najbližih, mnogi ljudi širom 
sveta brzo su se prilagodili novonastalim životnim okolnostima. Počev 
od zabrane kretanja van nacionalnih granica svojih zemalja, preko uvo-
đenja vanrednog stanja, policijskog časa i ograničavanja slobode kreta-
nja, pa sve do promena svakodnevnih navika poput načina ishrane, bav-
ljenja sportom ili fizičkim aktivnostima, izvršavanja poslovnih obaveza, 
odlaska u prodavnice, bioskope, restorane ili pozorišta, na globalnom 
nivou virus COVID 19 uslovio je promenu kompletnog načina života 
ljudi. S tim u vezi, u radu je sprovedeno empirijsko istraživanje u cilju 
identifikovanja promena u stilu života potrošača u Srbiji sagledavanjem 
istog pre i u toku trajanja pandemije virusa COVID 19. I pored činjeni-
ce da je stil života kompleksan koncept koji obuhvata brojne aktivno-
sti, interesovanja, mišljenja, sistem vrednosti pojedinca, fokus rada je na 
analizi stila života potrošača u užem smislu posmatrano kroz aktivnosti 
u pogledu ishrane, putovanja, upotrebe elektronskih kanala kupovine i 
plaćanja i vođenja zdravog stila života, u skladu sa metodologijom auto-
ra poput Divine & Lepisto (2005), Yu (2011; 2015), Savelli, Francioni & 
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Curina (2019), Damijanić Težak (2019), Kumari et al. 
(2020) ili Chopra et al. (2020) koji su stil života merili 
iz ugla svakodnevnih navika potrošača. Na uzorku od 
153 ispitanika sa teritorije grada Kragujevca priku-
pljeni su primarni podaci čijom obradom su testirane 
istraživačke hipoteze o postojanju statistički signi-
fikantnih razlika između posmatranih aspekata stila 
života potrošača pre i tokom stanja pandemije. Što se 
tiče strukture rada, nakon uvodnih razmatranja u pr-
vom delu analiziran je koncept stila života potrošača i 
najznačajnije tehnike merenja istog, naredni deo rada 
posvećen je efektima aktuelnog virusa COVID 19 na 
promenu stila života potrošača kroz kombinovani 
prikaz teorijskih i empirijskih saznanja, treći deo rada 
obuhvata metodologiju istraživanja i strukturu uzor-
ka, zatim su prikazani rezultati istraživanja, dok su na 
samom kraju rada izvedeni najvažniji zaključci, uka-
zano je na doprinos rada i ograničenja istog, a zatim 
su date smernice za buduća istraživanja. 

1. STIL ŽIVOTA POTROŠAČA 
Koncept stila života potrošača vodi poreklo od latin-
ske izreke modus vivendi koja se odnosi na način živo-
ta ljudi. Drugim rečima, stil života potrošača odnosi 
se na svakodnevni obrazac života istog izražen kroz 
način ishrane, putovanja, oblačenja, provođenja slo-
bodnog vremena, političkog i religijskog opredeljenja 
i sl. (Jensen, 2007). U tom kontekstu, može se govori-
ti o stilu života u pogledu konzumiranja hrane i pića 
(Brunsø, Scholderer & Grunert, 2004; Sharma, Singh 
& Misra, 2020), zdravom (Wang, Keh & Bolton, 2010), 
sportskom (Wheaton, 2004), elektronskom (Yu, 2011; 
2015) ili održivom stilu života (Papaoikonomou, 
2013) i sl. Stil života potrošača ima veoma bitnu ulogu 
u procesu donošenja svakodnevnih kupovnih odluka. 
Naime, potrošači će svoj izbor proizvoda i usluga za-
snivati upravo na stilu života koji vode, tj. težiće da 
kupuju one proizvode koji će im omogućiti da održa-
vaju preferirani stil života (Al-Dmour, Hammdan, Al-
Dmour, Alrowwad & Khwaldeh, 2017). U skladu sa 
navedenim, značaj izučavanja stila života ogleda se u 
mogućnosti boljeg razumevanja ponašanja potrošača 
i njihovog preciznijeg segmentiranja u odgovarajuće 
tržišne segmente u cilju adekvatnijeg prilagođavanja 
ponude preduzeća istim. 

Za merenje odnosno kvantifikovanje stila života 
potrošača primenjuje se psihografska analiza (Mari-
čić, 2011). Primenom psihografske analize se na bazi 
kombinacije ličnih i demografskih karakteristika po-
trošača identifikuju segmenti potrošača koji dele slič-

nosti u pogledu svojih preferencija, aktivnosti, intere-
sovanja, mišljenja i vrednosti. U literaturi je razvijeno 
više psihografskih tehnika za merenje stila života od 
kojih se kao najpoznatija i najčešće korišćena izdva-
ja AIO tehnika (Wells & Tigert, 1971). U osnovi AIO 
tehnike nalaze se četiri dimenzije: aktivnosti potro-
šača u pogledu načina provođenja vremena na poslu 
ili tokom odmora, interesovanja odnosno značajne 
stvari u neposrednoj okolini, mišljenja o sebi i svetu 
oko sebe i demografske karakteristike potrošača (Plu-
mmer, 1977). Postupak psihografske analize prime-
nom AIO tehnike se sprovodi primenom konstatacija 
koje se odnose na aktivnosti, interesovanja i mišljenja 
pojedinca sa kojima isti ispoljava određeni stepen sla-
ganja ili neslaganja. Za razliku od AIO tehnike, LOV 
tehnika za merenje stila života autora Mitchell (1983) 
se zasniva na devet vrednosti od kojih potrošači biraju 
dve koje smatraju najvažnijim ili rangiraju sve vred-
nosti prema važnosti. LOV tehnika razvijena je kao 
alternativa VALS tehnici. VALS tehnikom se potrošači 
grupišu u osam segmenata u zavisnosti od primar-
ne motivacije koja određuje njihove ciljeve i resursa 
koji omogućavaju ostvarivanje postavljenih ciljeva 
(Mothersbaugh & Hawkins, 2016). U cilju lakše pri-
mene, VALS tehnika je unapređena u noviju verziju, 
VALS 2, koja grupiše potrošače u principijelno, sta-
tusno i akciono orijentisane, a zatim se ove tri grupe 
dalje raščlanjavaju u zavisnosti od primarne motiva-
cije i resursa. 

2. �STIL ŽIVOTA POTROŠAČA 
U USLOVIMA PANDEMIJE 
VIRUSA COVID 19

Život ljudi širom sveta značajno se promenio tokom 
pandemijske situacije. Pored lakših ili težih posledi-
ca po fizičko zdravlje ljudi, mentalno zdravlje istih 
takođe je pod jakim uticajem aktuelne pandemije. S 
tim u vezi, kod mnogih osoba zabeležena je pojava 
depresije, usamljenosti, anksioznost, straha, panike, 
stresa, traume (Fiorillo & Gorwood, 2020), tendencije 
ka samoubistvu (Sher, 2020), maltretiranja dece i žena 
u porodici (Bradbury-Jones & Isham, 2020; Lawson, 
Piel & Simon, 2020) i sl. Osim negativnih posledica po 
zdravlje ljudi, pandemija virusa COVID 19 dovela je 
do ogromnog pada ekonomskih aktivnosti i globalne 
svetske ekonomije (Marjanović i Đukić, 2020; Prašče-
vić, 2020), promene tokova mobilnosti (Bonaccorsi et 
al., 2020), gubitaka u turizmu (Gössling, Scott & Hall, 
2020) i dr. Navedene, ali i mnoge druge posledice do 
kojih je dovela aktuelna pandemija stvorile su nove 
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uslove za svakodnevni život ljudi. Karantin, propisi-
vanje preventivnih mera, gašenje preduzeća, gubitak 
posla, samo su neki od primera događaja u proteklim 
mesecima koji su uslovili potrebu za prilagođavanjem 
načina života na globalnom nivou. Polazeći od nave-
denog, u nastavku rada biće ukazano na do sada ste-
čena saznanja o načinu ishrane, putovanja, upotrebe 
elektronskih kanala i vođenja zdravog načina života 
u uslovima pandemije virusa COVID 19, s obzirom 
da se radi o aspektima svakodnevnog života koji su 
najviše pogođeni istim. 

Briga za lično, kao i zdravlje najbližih, najbolje se 
može sagledati kroz kvalitet načina ishrane pojedinca. 
Kupovina svežih namirnica, raznovrsnost u ishrani, 
ali i samokontrola u pogledu konzumiranja nezdrave 
hrane determinišu kvalitet ishrane. Međutim, ogra-
ničenja kretanja i kupovine, svakodnevna izloženost 
informacijama o pandemiji virusa COVID 19 koja 
može biti stresna ili dosada usled smanjivanja broja 
kontakata sa drugima promenili su način svakod-
nevne ishrane (Di Renzo et al., 2020). U novonasta-
lim okolnostima mnogi obrasci ponašanja potrošača 
su promenjeni, naročito u pravcu korišćenja onlajn 
usluga dostave hrane i manje razmene iste kako bi se 
smanjila mogućnost prenosa virusa (Zwanka & Buff, 
2020). S tim u vezi, Sidor & Rzymski (2020) ukazuju 
na promene načina ishrane ljudi u Poljskoj u prav-
cu manjeg konzumiranja voća i povrća, češćeg kon-
zumiranja mesa, brze hrane i alkohola, prejedanja i 
dr. Ashby (2020) u svojoj studiji potvrđuje prisustvo 
nezdrave ishrane pod uticajem aktuelne pandemije. 
Batlle-Bayer et al. (2020) ukazuju na promenu načina 
vođenja dijete pre i tokom pandemije koja se ogleda 
u konzumiranju namirnica sa višom energetskom a 
manjom nutritivnom vrednošću, kao i jačeg uticaja 
okruženja na način ishrane. Laguna, Fiszman, Puerta, 
Chaya & Tárrega (2020) potvrđuju promene u pona-
šanju potrošača vezano za ishranu. Polazeći od rezul-
tata prethodnih studija, u radu će se ispitati sledeće: 

H1: Postoji statistički signifikantna razlika u pogledu 
načina ishrane potrošača pre i tokom pandemije virusa 
COVID 19.

Ograničenje kretanja na domaćem, regionalnom i 
međunarodnom nivou ispoljilo je negativne efekte na 
globalna turistička kretanja. Turizam je svakako jedan 
od najjače pogođenih sektora privrede sa najvišim 
gubicima. Usled zatvaranja granica i proglašavanja 
karantina u mnogim zemljama kriza je pogodila do-
maći i međunarodni turizam, avio prevoznike, kru-
zere, javni transport, smeštaj, kafiće, restorane, festi-

vale, sportska dešavanja i dr. (Gössling et al., 2020). 
Kako usled ograničenja tako i zbog straha od novog 
virusa, mnogi potrošači morali su da promene svoje 
navike u pogledu putovanja. Shamshiripour, Rahimi, 
Shabanpour & Mohammadian (2020) potvrdili su po-
rast broja aktivnosti koje se obavljaju onlajn (kupo-
vina, rad od kuće) kao i tendenciju da se izbegavaju 
dalja putovanja, naročito avionom. U studiji koju su 
sproveli Turnšek, Brumen, Rangus, Gorenak, Mekinc 
& Štuhec (2020) utvrđeno je da potrošači koji su če-
šće putovali pre pandemije ispoljavaju najslabiju ten-
denciju ka izbegavanju putovanja tokom pandemije. 
Beck & Hensher (2020) ukazuju da tokom pandemije 
potrošači češće putuju sopstvenim autom, izbegavaju 
javni transport i rade od kuće. U skladu sa prethodno 
dobijenim rezultatima, u radu će se testirati sledeća 
pretpostavka: 

H2: Postoji statistički signifikantna razlika u pogledu 
načina putovanja potrošača pre i tokom pandemije vi-
rusa COVID 19.

Još jedna od direktnih posledica ograničavanja kre-
tanja ljudi i straha koji je izazvan pandemijom virusa 
COVID 19 odnosi se na upotrebu elektronskih kanala 
za obavljanje svakodnevnih aktivnosti poput kupo-
vine, plaćanja računa, prenosa sredstava i sl. Kada se 
radi o onlajn kupovini, Hall, Laddu, Phillips, Lavie & 
Arena (2020) utvrdili su da se obim onlajn kupovine 
u provinciji Kanterburi na Novom Zelandu povećao 
za 25% u odnosu na isti period prošle godine. Autori 
Chang & Meyerhoefer (2020) su došli do zaključka da 
se procenat kupovine i broj kupaca najveće platforme 
za prodaju hrane u Tajvanu povećao u periodu pan-
demije. Slično, Gao, Shi, Guo & Liu (2020) potvrdili 
su prisustvo veće tendencije ka kupovini hrane on-
lajn, naročito kada se radi o mlađim osobama koje 
žive u velikim gradovima. Osim trgovaca, priliku za 
unapređenje poslovnog modela tokom pandemije u 
pravcu onlajn bankarstva iskoristile su i banke širom 
sveta (Seetharaman, 2020), u vezi sa čim Sreelakshmi 
& Prathap (2020) utvrđuju da percepcije potrošača u 
pogledu mogućeg oboljevanja od virusa COVID 19 
vode ka većoj učestalosti korišćenja mobilnih sistema 
plaćanja. Polazeći od navedenog, ispitaće se sledeće: 

H3: Postoji statistički signifikantna razlika u pogledu 
korišćenja elektronskih kanala kupovine i plaćanja pre 
i tokom pandemije virusa COVID 19.

Pandemija virusa COVID 19 značajno je promeni-
la navike ljudi u pogledu vođenja zdravog načina živo-
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ta. Usled ograničavanja kretanja, zabrane okupljanja u 
parkovima, rada teretana i fitnes centara, potencijalno 
dolazi da smanjivanja dnevne fizičke aktivnosti (Wo-
ods et al., 2020), dužeg sedenja (Hall et al., 2020), pada 
kvaliteta spavanja (Marelli et al., 2020) i dr. U studiji 
autora Cheval et al. (2020) potvrđeno je duže sedenje 
usled ograničavanja kretanja u Francuskoj i Švajcar-
skoj u uslovima pandemije u poređenju sa periodom 
pre pandemije. Huang & Zhao (2020) dokazali su da 
su medicinski radnici najviše izloženi riziku lošeg spa-
vanja. Oslanjajući se na prethodno navedeno, u radu 
će se testirati sledeća hipoteza: 

H4: Postoji statistički signifikantna razlika u pogledu 
vođenja zdravog načina života potrošača pre i tokom 
pandemije virusa COVID 19.

3. �METODOLOGIJA ISTRAŽIVANJA 
I STRUKTURA UZORKA

U cilju identifikovanja razlika u pogledu stila života 
potrošača pre i tokom pandemije virusa COVID 19, 
prikupljeni su primarni podaci od 153 ispitanika na 
teritoriji Kragujevca, koji su obrađeni u statističkom 
softveru SPSS 20. Anketiranje ispitanika sprovedeno 
je tokom jula 2020. godine pomoću upitnika koji je 
distribuiran onlajn. Upitnik obuhvata 16 sedmoste-
penih Likertovih konstatacija sa kojima su ispitanici 
iskazali svoj stepen slaganja (1 – apsolutno se ne sla-
žem; 7 – apsolutno se slažem), koje se odnose na način 
života potrošača, i tri demografska pitanja vezano za 
pol, starost i mesto stanovanja ispitanika. Sa po četiri 
konstatacije analizirane su navike potrošača u pogle-
du ishrane (prilagođeno prema: Di Renzo et al., 2020) 
i putovanja (prilagođeno prema: Turnšek et al., 2020), 
elektronski stil života (prilagođeno prema: Yu, 2011) 
i vođenje zdravog načina života (prilagođeno prema: 
Kumari et al., 2020). Kada se pogleda struktura uzor-
ka, većinu istog čine ispitanici ženskog pola (87 tj. 
56,9%) dok ispitanika muškog pola ima 66 (43,1%). 
Od ukupno 153 ispitanika, 75 je starosti od 26 do 45 
godina (49%), slede ispitanici koji imaju između 18 i 
25 godina (54 tj. 35,3%), dok je najmanje ispitanika sa 
46 i više godina (24 tj. 15,7%). Vezano za mesto stano-
vanja, 74 ispitanika živi u gradu (48,4%), nešto manje 
ih je iz seoskih sredina (51 tj. 33,3%) dok je najma-
nje ispitanika koji žive u prigradskim naseljima (28 tj. 
18,3%). Što se tiče analize podataka, u radu je prime-
njena deskriptivna statistika za ispitivanje povoljnosti 
i homogenosti stavova ispitanika na osnovu vrednosti 
aritmetičkih sredina i standardnih devijacija za svaku 

od posmatranih konstatacija. Za testiranje istraživač-
kih hipoteza u radu je primenjen upareni t test.

4. REZULTATI ISTRAŽIVANJA 
Pre testiranja istraživačkih hipoteza u radu je sprove-
dena deskriptivna statistička analiza kako bi se ispitala 
homogenost i povoljnost stavova ispitanika u pogledu 
konstatacija iz upitnika. Rezultati ove analize prikaza-
ni su u tabeli 1.

Rezultati deskriptivne statistike pokazuju da potro-
šači žele da provedu odmor u svojoj zemlji (M=5,82) 
i izbegavaju javni transport kada putuju tokom pan-
demije (M=5,20), što potvrđuju najviše vrednosti 
aritmetičkih sredina kod posmatranih konstatacija. S 
druge strane, ispitanici su se izjasnili da nisu previše 
skloni držanju dijete tokom pandemije (M=2,21) kao i 
da nisu češće kupovali onlajn pre pandemije (M=2,27) 
na šta ukazuju najniže vrednosti aritmetičkih sredina 
kod navedenih konstatacija. Kada se posmatra stepen 
slaganja stavova ispitanika, najniže vrednosti stan-
dardnih devijacija pokazuju da se stavovi ispitanika 
najviše slažu u pogledu češćeg spavanja (SD= 1,75) i 
češće kupovine onlajn pre pandemije (SD= 1,45), dok 
je situacija obrnuta kada se posmatra češće obavlja-
nje finansijskih aktivnosti onlajn za vreme pandemije 
(SD= 2,44) i boravak tokom odmora u svojoj zemlji 
pre pandemije (SD= 2,46). 

Nakon deskriptivne statističke analize izvršeno je 
testiranje istraživačkih hipoteza primenom upare-
nog t testa. Prvi vremenski interval posmatra se kroz 
konstatacije koje se odnose na stil života ispitanika 
pre pandemije, dok drugi vremenski interval obuhva-
ta konstatacije kojima se meri stil života ispitanika u 
toku pandemije. Rezultati sprovedene statističke ana-
lize prikazani su u tabeli 2.

Upareni t test omogućio je utvrđivanje statistički 
signifikantnih razlika u pogledu posmatranih apeka-
ta stila života pre i tokom pandemije virusa COVID 
19. Na osnovu dobijenih p vrednosti manjih od 0,05 
mogu se uočiti razlike u pogledu navika potrošača 
vezano za putovanje, upotrebu elektronskih kanala i 
vođenja zdravog načina života između posmatranih 
vremenskih perioda. U pogledu navika u ishrani re-
zultati pokazuju da je došlo do određenih promena 
istih ali u nešto manjem stepenu, konkretno kada se 
radi o učestalosti kuvanja. Na osnovu vrednosti ari-
tmetičkih sredina može se zaključiti da su ispitanici 
u značajnoj meri promenili svoje navike vezano za 
korišćenje javnog transporta i putovanje van granica 
svoje zemlje, odnosno da ispoljavaju češće tendencije 
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ka izbegavanju javnog transporta i provođenju odmo-
ra u svojoj zemlji tokom pandemije u odnosu na pe-
riod pre pandemije. Kada se posmatra način ishrane, 
generalno nema previše izraženih razlika, ali može se 
uočiti da su ispitanici bili nešto skloniji držanju dijete 

pre pandemije a da znatno više kuvaju tokom pan-
demije. Kada je reč o vođenju zdravog načina živo-
ta, ispitanici su se češće bavili fizičkim aktivnostima 
pre pandemije dok više spavaju tokom pandemije. Što 
se tiče korišćenja elektronskih kanala za kupovinu i 

Tabela 1.  Deskriptivna statistička analiza

Konstatacija
Aritmetička 
sredina (M)

Standardna 
devijacija (SD)

1. Držim dijetu tokom pandemije. 2,21 1,83
2. Držao/la sam dijetu pre pandemije. 2,37 1,98
3. Više kuvam tokom pandemije. 3,23 2,14
4. Više sam kuvao/la pre pandemije. 2,69 1,80
5. Trudim se da izbegavam javni transport kada putujem tokom pandemije. 5,20 1,83
6. Trudio/la sam se da izbegavam javni transport kada putujem pre pandemije. 3,36 2,26
7. Odmor ću verovatno provesti u svojoj zemlji tokom pandemije. 5,82 1,91
8. Odmore sam provodio/la u svojoj zemlji pre pandemije. 3,92 2,46
9. Više se bavim fizičkim aktivnostima tokom pandemije. 2,83 1,92
10. Više sam se bavio/la fizičkim aktivnostima pre pandemije. 3,52 2,24
11. Više spavam tokom pandemije. 3,50 2,18
12. Više sam spavao/la pre pandemije. 2,92 1,75
13. Češće kupujem onlajn tokom pandemije. 3,46 2,35
14. Češće sam kupovao/la onlajn pre pandemije. 2,27 1,45
15. �Češće obavljam svoje finansijske aktivnosti onlajn tokom pandemije 

(plaćanje računa, transfer novca i sl.).
3,78 2,44

16. �Češće sam obavljao/la svoje finansijske aktivnosti onlajn pre pandemije 
(plaćanje računa, transfer novca i sl.).

2,99 2,11

Izvor:  autori

Tabela 2.  Testiranje istraživačkih hipoteza: rezultati uparenog t testa

Stil života
Period pre pandemije Period tokom pandemije

p vrednost
M M

Putovanje

Korišćenje javnog transporta
Odmor u zemlji ili inostranstvu

3,36
3,92

5,20
5,82

0,000*
0,000*

Ishrana

Držanje dijete
Kuvanje

2,37
2,69

2,21
3,23

0,175
0,001*

Zdrav način života

Bavljenje fizičkim aktivnostima
Spavanje

3,52
2,92

2,83
3,50

0,001*
0,002*

Upotreba elektronskih kanala

Kupovina onlajn
Obavljanje finansijskih aktivnosti onlajn

2,27
2,99

3,46
3,78

0,000*
0,000*

M-aritmetička sredina; * - postoji statistički značajna razlika; bez * - nema statistički značajne razlike

Izvor:  autori
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obavljanje finansijskih transakcija, ispitanici iste to-
kom pandemije znatno više koriste za obavljanje svo-
jih aktivnosti kupovine i plaćanja u odnosu na period 
pre pandemije. Polazeći od dobijenih rezultata, može 
se zaključiti da su hipoteze H2, H3 i H4 koje se odnose 
na prisustvo statistički signifikantnih razlika u pogle-
du putovanja, upotrebe elektronskih kanala kupovine 
i plaćanja i vođenja zdravog načina života potvrđene, 
dok je hipoteza H1 vezana za način ishrane potrošača 
pre i tokom pandemije delimično potvrđena. 

5. ZAKLJUČAK
Istraživanje je sprovedeno u cilju utvrđivanja razlika 
kada se posmatra stil života potrošača pre i tokom 
pandemije virusa COVID 19. Na osnovu analize pri-
marnih podataka koji su prikupljeni od ispitanika 
na teritoriji grada Kragujevca može se zaključiti da 
postoje razlike kada se posmatraju navike u pogledu 
putovanja, upotrebe elektronskih kanala kupovine i 
plaćanja i vođena zdravog načina života, dok se način 
ishrane delimično promenio u periodu tokom pande-
mije u odnosu na period pre proglašenja iste. Ukoliko 
se pogledaju rezultati nešto ranijih studija, može se 
uočiti sličnost sa rezultatima istraživanja koje su spro-
veli Shamshiripour et al. (2020) i Turnšek et al. (2020) 
koji su takođe identifikovali promene načina putova-
nja ljudi tokom pandemije. Takođe, sličnost postoji i 
kada se posmatraju rezultati studija autora Chang & 
Meyerhoefer (2020), Gao et al. (2020) i Sreelakshmi 
& Prathap (2020) vezano za kupovinu i plaćanje pu-
tem elektronskih kanala, kao i rezultata studija koje su 
sproveli Cheval et al. (2020) i Huang & Zhao (2020) 
koji su dokazali prisustvo razlika u pogledu vođenja 
zdravog načina života u uslovima pandemije viru-
sa COVID 19. S druge strane, rezultati sprovedenog 
istraživanja nisu u skladu sa prethodno dobijenim 
rezultatima studije autora poput Batlle-Bayer et al. 
(2020) kada se posmatra držanje dijete pre i tokom 
pandemije, ali su isti kao rezultati do kojih su došli Si-
dor i Rzymski (2020) da se više kuva tokom u odnosu 
na period pre pandemije. 

Uprkos činjenici da se ljudi širom sveta suočavaju 
sa prisustvom i posledicama virusa COVID 19 mese-
cima unazad, isti još uvek predstavlja nepoznanicu što 
uslovljava potrebu za istraživanjima u različitim obla-
stima. S tim u vezi, može se ukazati kako na naučni 
tako i na praktičan doprinos sprovedenog istraživa-

nja. Generisana znanja o efektima koje je pandemi-
ja virusa COVID 19 ispoljila na stil života potrošača 
omogućavaju bolje sagledavanje novonastalih život-
nih okolnosti kojima potrošači prilagođavaju svoje 
svakodnevne navike. Promena stila života potrošača 
zahteva prilagođavanje poslovnih aktivnosti preduze-
ća kako bi odgovorili novim potrebama i zahtevima 
na tržištu. U pogledu dobijenih rezultata istraživanja, 
marketari iste mogu koristiti kao osnovu za donoše-
nje poslovnih odluka koje će biti prilagođene identifi-
kovanim promenama stila života potrošača, naročito 
kada se radi o poslovanju turističkih agencija, banaka, 
različitih vrsta prevoznika, sportskih objekata, tereta-
na, restorana, brze hrane i dr. Osim doprinosa, mogu 
se izdvojiti ograničenja istraživanja pre svega u po-
gledu veličine i strukture uzorka, u kome dominiraju 
mlađi segmenti ispitanika (između 18 i 45 godina), 
kao i baziranja istraživanja samo na podacima pri-
kupljenim od potrošača sa teritorije jednog grada u 
Srbiji, zbog čega se dobijeni rezultati ne mogu gene-
ralizovati na nivou čitave zemlje. Takođe, kao ograni-
čenje može se izdvojiti posmatranje samo pojedinih 
aspekata stila života potrošača i merenje istih sa samo 
po dve konstatacije. Konkretno, akcenat je stavljen 
na aktivnosti potrošača kao jednu od komponen-
ti stila života posmatranu kroz svakodnevne navike 
istih. Drugim rečima, u radu se stil života posmatra u 
užem smislu samo sa stanovišta određenih aktivnosti 
i navika potrošača. Vezano za navedena ograničenja, 
preporuka za buduća istraživanja podrazumeva pre 
svega povećanje uzorka ispitanika proširivanjem teri-
torije za prikupljanje primarnih podataka, uz poseban 
osvrt na bolju distribuciju segmenata unutar istog. 
Takođe, buduća empirijska istraživanja mogu proširi-
ti analizu stila života potrošača tako što će posmatrati 
širi set svakodnevnih navika potrošača u odnosu na 
one koje su posmatrane u ovom radu. Dalje, u cilju 
sveobuhvatnije analize efekata virusa COVID 19 na 
sveukupan stil života potrošača, pored svakodnevnih 
navika odnosno aktivnosti mogu se još obuhvatiti in-
teresovanja i mišljenja kao preostale komponente stila 
života potrošača. S tim u vezi, u budućim radovima 
može se primeniti neka od tehnika merenja stila živo-
ta poput AIO, VALS ili VALS 2 tehnike, da bi se zatim 
primenom višestruke regresione analize ili modela 
strukturalnih jednačina preciznije utvrdilo prisustvo 
statistički signifikantnih efekata aktuelnog virusa na 
svakodnevni život potrošača. 
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The proclamation of the COVID 19 virus pandemic has 
changed the way people live in almost all parts of the 
world. Due to the pandemic, consumers are adapting to 
the new circumstances not only by respecting epidemio-
logical measures but also by changing their habits in ev-
eryday life. The aim of this paper is to identify changes in 
consumer lifestyle as a consequence of the current COVID 
19 pandemic. The research was conducted on a sample of 
153 respondents by observing their eaiting habits, travel, 
use of electronic shopping and payment channels and 
healthy lifestyle. Based on the analysis of the collected 

primary data in the SPSS program, the results indicate 
thatlifestyle related to travel, use of electronic shopping 
and payment channels and healthy lifestyle significantly 
differs, while eating habits also changed but in lower 
degree. The conducted research contributes to the genera-
tion of useful knowledge in order to better understand the 
COVID 19 virus, which is still unknown to the scientific 
community and various market actors, as well as its effects 
on everyday life of people.
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